

# 微信红包收发数三年增长505倍

## “手机红包”催生社交经济新消费市场

腾讯微信、支付宝等8日凌晨陆续发布除夕“手机红包”相关数据，微信“红包”24小时收发80.8亿次，三年狂增505倍；支付宝“咻一咻”是去年的近30倍。“手机红包”井喷式增长正将社交转化为消费新领域，也带动第三方支付等行业持续扩大，新机遇随之显现。

### “手机红包”三年成现象级产品

“除夕当天下午全家六口人就开开始发红包、抢红包，到20点春晚开始，红包吸引力盖过一切。”北京市民白钧对记者描述了2016年除夕夜自家“抢红包”的情景。

白钧粗略地算了一笔“手机红包”账，除夕夜他给同事、家人、朋友发出微信红包50多个，按照每个金额30元到50元计算，他红包支出1500元到2500元。同时，他也抢到红包1000多元。他感觉，这个春节的“手机红包”比前两年多出好几倍。

数据印证了白钧的判断。以微信红包为例，2014年春节微信红包创新玩法诞生，除夕红包互动次数0.16亿个；2015年除夕微信红包收发总数量达到10.1亿个；2016年除夕互动总次数跃升到80.8亿次。微信红包收发数三年增长505倍。

支付宝数据显示，在春晚期间“咻一咻”总参与次数达到3245亿次，是去年春晚互动总次数的29.5倍，高峰时段更是达到每分钟互动次数210亿次。

中国电子商务研究中心特约研究员陈虎东认为，因为结合了浓重人文情怀与节日互动需求，“手机红包”仅用三年左右时间，成为互联网金融的现象级产品。

### 社交撬动消费市场

在“手机红包”几何级增长的背后，是国内基于移动互联及社交平台所带来的新消费、新市场。

“微信支付现在要做的就是增加‘绑卡’数，把社交用户转化为金融用户，守住庞大用户群。”中国电子商务研究中心互联网金融部助理分析师陈莉认为，社交正成为一个撬动消费的关键因素。

陈莉说，互联网平台正通过社交补足或强化自身“短板”，以此带动金融业务、收入增长。例如，拥有6.5亿月活跃用户的微信，抓住春节社交契机，以此把社交用户转化为金融用户。

布局社交平台的商机也催生了新的社交经济。中国电子商务研究中心主任曹磊认为，社交关系牵动下，春节“手机红包”带动上千万规模的广告营销大市场，形成“红包经济”。“因此，社交成为巨头之间的争夺战，也成为广告商、零售商的营销利器。”

业内人士普遍认为，社交经济将在我国存量的移动互联网用户基础上挖掘新的增长点，也将会带动如电商消费、互联网金融等相关产业壮大。陈莉预计，围绕社交、消费升级等需求的“消费金融”“社交理财”等业务或将持续壮大。



新华社图

### 第三方支付市场商机无限

与此同时，“手机红包”井喷式增长也透露出我国第三方支付市场的快速发展及广阔空间。

曹磊认为，红包让移动互联网与线下商业有机结合，进而成为发展新用户的重要渠道。陈莉指出，红包热潮之后，国内用户的第三方支付习惯将被培养起来，这意味着未来更多线下服务场景将更容易采用手机支付等形态，因此第三方支付市场巨大。

值得注意的是，2016年春节期间，在支付宝、银联、财付通三巨头带动下，红包、移动支付等竞争模式持续创新。易观智库第三方支付领域的研究总监马韬说，这些创新不仅给用户带来益处，更给支付机构、商户带来增长机会。随着线下场景的丰富，将会有更多移动用户、手机厂商、运营商、传统商业银行争抢布局其中。

马韬介绍，未来几年我国移动支付市场规模将继续保持爆发式增长，预计2016年国内第三方支付市场交易规模将达28万亿元以上。而在已有的巨头格局中，新的支付机构有望分食市场份额。

“红包大战最重要的是培养用户的线上线下支付习惯，这将对支付乃至金融生态产生长远改变。”陈莉说，在微信、支付宝等推动下，如公共缴费、O2O(线上线下联动)、菜市场等越来越多的第三方支付场景将陆续诞生，这是一个逐步推进的过程。因此，为争夺用户而进行的“圈地运动”或将持续。

多位分析人士认为，以节庆为时间节点，以手机移动互联网为载体的“红包”及社交经济将有效促进消费模式升级及第三方支付等相关领域的快速发展。眼下，互联网平台亟须在“圈地”之余，创新需求模式，让用户留得住、用得好，行业长得快。

据新华社电

### ■神州大地

## 举报网上暴恐信息最高给奖10万

中国互联网违法和不良信息举报中心日前发出呼吁，希望广大网民积极举报网上暴恐有害信息。举报中心对提供重大线索、为打击暴恐犯罪发挥重要作用的举报有功人员最高给予10万元奖励。

举报中心相关负责人表示，目前互联网已成为暴恐分子宣扬宗教极端思想、挑拨民族矛盾、鼓吹民族分裂的重要渠道，成为煽动暴力恐怖袭击、发布血腥恐怖图片、教授制暴技术的重要途径，成为暴恐分子非法获得枪支、刀具等施暴工具的重要平台。暴恐分子利用互联网传播速度快、传播范围广、传播方式隐蔽等特性，制作发布暴恐有害信息，尤其是利用微博、微信、QQ以及网盘等互

网应用和各类移动存储介质制作传播暴恐音视频，粉饰美化暴恐活动，对收看者进行蛊惑、洗脑、煽动对抗，甚至通过发布含有妇女、儿童接受恐怖训练的视频，鼓动他人加入暴力恐怖组织，社会危害性极大。

举报中心相关负责人表示，举报中心欢迎广大网民积极举报网上暴恐有害信息，对举报有功人员继续给予奖励，对提供重大线索、为打击暴恐犯罪发挥重要作用的举报有功人员最高给予10万元奖励。举报电话：12377；举报网址：www.12377.cn；举报邮箱：jubao@12377.cn；举报客户端：通过举报中心官网、各大应用商店下载安装“网络举报”客户端。

据新华社电

## “猴年马月”12年一轮回

“猴年马月”是常用的中国成语，形容一件事遥遥无期。不过，随着农历猴年的到来，这个“遥遥无期”的日子终于来了。

天津市天文学会理事赵之珩表示，每过12年的“猴年”就会遇到一

个“马月”，因此，从科学上讲，“猴年马月”并不是“遥遥无期”的意思，而是每过12年就轮回一次。今年的“猴年马月”为6月5日至7月3日，共计29天。

据新华社电

## 台南震区已确认37人遇难

### 其中至少有10名儿童

台南市消防局8日最新公布的数据显示，从7日23时到8日9时，地震造成的死亡人数已经上升至37人，其中至少有10名儿童。除2人外，其他人均为从受损最严重的永康区维冠金龙大楼中发现的。

台南地震灾区的救援工作目前主要集中在维冠大楼中，这座16层的大楼在地震中自西向东倒下，损失惨重。据救援指挥中心统计，目前仍有110多人等待救援。

据新华社电

## 【特写】地震56小时后的生命奇迹

8日11时54分，一辆吊车的长臂载着一名幸存男子和两名救援人员，缓缓落地。

在台南市永康区维冠金龙大楼前，现场的所有人都在紧张地等待着这个震后56小时发生的生命奇迹。

落地后，男子被迅速送往医院。几分钟后，台南市市长赖清德和其他十几名现场工作人员匆匆回到现场指挥中心准备通报情况。还没等发布会开始，大家就迫不及待地询问这名男子的情况。

这位幸存者名叫李宗典，住在这座16层大楼的B栋6层，从7日下午开始，救援人员就为他而展开了紧张的救援。

台湾南部地区6日凌晨4时左右发生6.7级地震。目前，紧急救援集中在台南市的维冠大楼，这座大楼在地震中自西向东完全倒下，损失惨重。记者在地震发生的第一天晚上，曾在附近的志愿服务中心遇到李宗典的姐姐。

据介绍，经过20多小时的救援，李宗典终于获救。他获救后进行简单对话时意识清楚，可以和姐姐沟通，还能叫出姐姐的名字。他的姐姐也很高兴，不断给他加油。不过，李宗典被墙壁压住的左腿已经有坏死

的味道。

8日凌晨，指挥中心在现场发布会上曾表示，李宗典可能要截肢才能被顺利救出。救援队为此请了一名体格较小的医师进入现场。可是空间实在太小，而截肢需要的医疗器械却很多，救援人员最终没有选择现场截肢这一方案。

时间一分一秒地过去，救援工作紧张而有序地进行。救援人员给李宗典输液补充体力，还给他提供饮用水和保暖措施。救援人员曾想破坏钢梁救人，但几经努力未能奏效，救援一度陷入困境。

后来，指挥中心接受台南土木技师公会的建议，从下往上挖洞，才成功地把李宗典救出。该公会的人员曾爬进现场，仔细勘探，结合楼体结构提出了这个宝贵建议。获救后，李宗典被送往医院，接受了截肢手术。

李宗典的姐姐告诉记者，这栋楼的6层和8层一共住着她的8位亲人，包括妈妈、两个弟弟、哥哥、嫂嫂、两个侄女和李宗典的女友黄女士。目前只有李宗典一人确认幸存，而黄女士被发现时已失去生命迹象。

据新华社电